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Gyárosok és vidéki városok.
— május 19.

A vidéki városok háztartását 
lényeg esen érinti az az akció, a me­
lyet a Magyar Gyáriparosok Orszá­
gos Szövetsége indított. A szövetség 
emlékir atot készített a vidéki váro­
sok kö vezetvám-viszonyainak szabá­
lyozása érdekében s ezt az emlék­
iratot a napokban nyújtja át Tisza 
István miniszterelnök, mint belügy­
miniszternek.

Azzal kezdi az emlékirat, hogy 
a kövezet-vám dolgában „az állapo­
tok a vidéken is tarthatatlanok, hogy 
a vidéki városokban is a kereske­
delem és iparra e cimen elviselhe­
tetlen terheket rónak, amelyek mind­
kettőnek fejlődésére bénitólag hat­
nak, sőt nem egy helyen egyenesen 
létalapjukat támadja meg.“

Kifogásolják, hogy a vámdijakat 
minden rendszer nélkül és tulmaga. 
san állapítják meg. A megvámolás 
módját illetőleg a törvény 85. §-ának 
utolsó bekezdésében kimondja, hogy 
„a vámdijak egyének, jármüvek és 
állatok, vagy a szállított tárgyak és 
anyagok súlya után szedhetők.“ 
Megengedi tehát avámdijnak széké* 
renként való megállapítását is, a mi 
a vámoknak igazságos elosztását le­
hetetlenné teszi, mert egyenlő elbí­
rálás alá jut minden szállítmány, 
tekintet nélkül értékére, súlyára és 
rendeltetésére. Helytelennek tartják, 
hogy egy és ugyanazon cikkre nézve 
más-más városban a legkülönbözőbb 
egységtételek vannak megállapítva.

A további főbb sérelmei a gyá­
rosoknak, hogy a vidéki városok 
kövezetvámmal sújtják :

1. még azokat a szállítmányokat 
is, a melyek egyes ipartelepekre 
vezető iparvágányokon érkeznek a 
gyárudvarba, vagy onnan elszállittat- 
®&k, noha a vámtárgyat egyáltalában 
nem is érintik és az iparvágány fenn­
tartásáról maga az iparvállalat gon"

doskodik (például Nagyszeben, Arad, 
Sátoraljaújhely, Kecskemét);

2. az olyan behozott nyersanya­
gokat és 1 élgyártmányokat, amelyek 
íeldolgozás, illetőleg kikészítés után 
újból kivitelre kerülnek (kivétel nél­
kül minden vámszedési joggal fel­
ruházott városban);

3. a használt csomagolási szere­
ket (hordók, kosarak, zsákok), a 
melyeket csak újbóli használatba 
vétel (megtöltés, begöngyőlés) céljá­
ból hoznak be és visznek ismét ki 
(például Kecskemét, Sátoraljaújhely);

4. az olyan szállítmányokat, a 
melyek a város külterületén, sőt mi 
több, a város közelében, de köz. 
igazgatásilag nem is a városhoz tar­
tozó önálló községben fekvő gyárakba 
iparvágányon érkeznek és a gyár­
udvarból részben kikészítve részben 
eredeti alakjukban újból elszállittat- 
nak (például Győr, Sátoraljaújhely, 
Kecskemét.) 2

Sérelmes - mondja az emlék­
irat, — már az is, hogy kövezet­
vámmal sujtatnak azok a szállítmá­
nyok, a melyek az egyes ipartele­
pekbe vezető iparvágonyokon köz­
vetlenül a gyárudvarba szállíttatnak, 
tehát a vámtárgy érintése nélkül 
kerülnek behozatalra. Ez a megvá­
molás egyenesen a törvény 81. §-ába 
ütközik, amely határozottá» kimondja, 
hogy a kövezetvám csakis a kövezet 
használata fejében szedhető.

A Gyáriparosok Szövetsége a 
kirívóbb méltánytalanságok fölsoro­
lása után a következőkben foglalja 
össze a belügyminiszterhez intézett 
kérelmét:

„Méltóztatnék az 1890. évi I. t.-o. 
oly irányú reformját elhatározni, hogy 
a kövezetvámszedéssel kapcsolatos ösz- 
szes kérdések egységes rendezést nyer­
jenek ! e végből a szükséges előmun­
kálatok foganatba vételét mielőbb el­
rendelni és az érdekelt szaktestületek­
nek, ezek között szövetségünknek al­
kalmat nyújtani, hogy egy egybehí­
vandó szaktanácskozáeon panaszaikat, 
nézeteiket ős azokat az irányelveket

előadhassák, amelyek követése mellett 
a kövezetvámok kérdését az összes ér. 
dekelt tényezők jogos igényeinek meg­
felelően megoldhatónak vélik.

Addig is, a mig ez megtörténik, 
kérik, hogy az időközben lejáró 
vámszedési jogok csak abban az eset­
ben ujittassanak meg, ha a jóváha* 
gyás végett előterjesztendő vámszai 
bályok és díjszabások a törvény 
rendelkezéseit szorosan betartják és 
a kereskedelemre és iparra túlságos 
terheket nem rónak ; hogy az évi 
zárszámadások az eddiginél szigorúbb 
megbirálásnak vettessenek alá, kü­
lönösen abból a szempontból, vájjon 
nem válik-e szükségessé a törvény 
azon pontjának érvényesítése, amely 
szerint a „vámdijtételek minden kár­
térítés nélkül leszállíthatok, ha a. 
jövedelem a törvény 85. §-a értel- 

I méhen több, mint a mennyi sziiksé- 
1 ges“ ; hogy az illetékes hatóságok a 
I törvényben előirt ellenőrzői tisztük I lelkiismeretes gyakorlására nyoma- 
I tékosan utasittassanak.

A gyárosok e mozgalmának mi 
I nem kívánhatunk sikert és azzal 
! csak úgy rokonszenvezhetnénk, ha a 

kormány az ipar könnyítésére el­
veendő kövezetvám jövedelmének 

, megfelelő kárpótlásárólgondoskodnék
Igaz ugyan, hogy a kövezetvám 

rendezetlensége országszerte sok 
zavart és kárt okoz.

De a vidéki városok háztartása 
a kövezetvám jövedelmének semmi­
féle megrövidítését nem bírja el. A 
vidéki városok annyira túl vannak 
terhelve kiadásokkal, hogy |e miatt 
fejlődésük természetes folyamata ál­
landóan megakad és az adózó közön­
ség a pótadók elviselhetetlen súlya 
alatt roskadoz.

Tisza miniszterelnök maga is 
tudja ezt és több Ízben nyilatkozott 
úgy, hogy a vidéki városok anyagi 
helyzetének javítása, jövedelmeinek 
szaporítása elodázhatlanul szükséges.

Különösen azokért a terhekért 
illeti meg a vidéki városokat jogo-
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nan igényelt kárpótlás, melyeket a 
vidéki városok az állam helyett vi­
selnek. A sok irányú állami munka, 
állami feladat elvállalása a vidéki 
városokat abba a kétségbeejtő hely­
zetbe sodorta, hogy folyvást uj adó­
tárgyakat keresnek és egyre nyo­
masztóbban terhelik pótadókkal pol* 
gáraikat.

Ily körülmények közt, bármeny­
nyire közérdekű célt igyekszik is 
elérni a gyáriparosok mozgalma, a 
vidéki városok egyenes töukretevésc 
volna, ha a belügyminiszter a vidéki 
városokat jövedelmeik akármily ré 
szétől ha a legnemesebb ügy javára 
is megfosztaná

A parlament munkarendje,

— Saját tudósítónktól. —
— május 18.

A képviselőház holnap újra összeül. 
A napirendnek voltaképpen való tárgya, 
A beruházási törvényjavaslat. Tekintve 
azt, hogy a Kossuth-párt a javaslatra 
nézve tegnap tartott értekezletén azt ha­
tározta, hogy elfogadja, a ház a javasla­
tot egy-két ülés leforgása alatt el­
intézi.

A jövő héten szünetel a ház, mert 
a delegációk megkezdik plenáris tárgya 
fásaikat, a bizottságok azonban működni 
fognak, hogy a költségvetést előitészvsék. 
Rendszeres munkára junius elejével ül 
össze a ház. Mindenekelőtt a kereskedelmi 
szerződések dolga kerül szóba, a felha­
talmazás arra, hogy Német és Olaszor­
szággal a kereskedelmi szerződésesre 
nézve érdemleges tárgyalásokba bocsájt- 
kozhassunk.

És csak azután kerülne sor a költ­
ségvetésre, ezt azonban a civiilista feleme­
lésére vonatkozó törvényjavaslat tárgya­
lása előzi majd meg. A függetlenségi 
párt ennél a tételnél heves vitára, táma­
dásra készül, de végletekig a vitát nem 
húzhatja, mert nem akarhatja, hogy ez 
ország exlex-állapotba kerüljön ismét- Az 
indemnitás ugyanis január végén lejár, 
tekintve pedig, hogy a kormányelnök az 
egy hónapi időt elegendőnek véli a ren­
des költségvetés letárgyalására, újabb 
indemnitást nem kór. És maga az ellen­
zék sem menne többó bele abba, hogy 
az országot ismét exlexbe kergesse, okul­
ván a múltakon, a melynek kárát csak 
most érezzük.

Pitreich expozéja.
A delegációban.

Budapest, május 18.
Az osztrák delegáció költségvetési 

bizottsága báró Chlurneczky elnöklete 
alatt folytatta a tanácskozásait, amelyek­
nek napirendjén a hadsereg rendkívüli 
költségvetése állott.

Popovsky előadó jelentése után Pit­
reich hadügyminiszter szólalt fel.

A hadügyminiszter konstatálta, hogy j 
nehéz szívvel kéri a hadvezetősóg, a : 
hadsereg s a haditengerészet számára a j 
magas követeléseket. De erre a körül­
mények kényszerűik, amelyek elmarad- í 
batlan kötelességévé teszik azt, hogy j 
olyan lépésekre határozza magát, ame- i 
lyek lehetővé teszik, hogy a hadsereg 
harcképessége a fejlődött technika szín­
vonalára emelkedjék.

Majd elmondja, hogy az uj ágyuk 
rendszere teljesen kész s már csak az 
ágyutalp alkatrészeinek a inegválasztá­
sáról van szó, ami a legrövidebbJdő kér- 
dóse.Az uj tábori ágyú költségei 165,000000 
koronát tesznek ki, amelyből az 1004. 
évre csak azért kért 15 millió koronát, 
hogy a nagy munka előkészületeit meg­
tehesse. Az uj ágyufelszerelésnek 2 és 
fél — 3 év alatt készen kell lennie.

Elmondja Pitreich, hogy az iparnak 
is nagy érdeke, hogy az összes szükség­
letet egyszerre szerezzék be. A legna­
gyobb baj az volt, hogy eddig kis rész­
letekkel buzták-vonták a dolgot. Pilla­
natnyi politikai körülmények természete­
sen nem lehetnek arra befolyással. A kül­
ügyi miniszter a politikai viszonyokról 
igen megnyugtató felvilágosításokat adott 
s a had vezetőség is azon a nézeten van, 
hogy egyáltalán csak akkor bocsátkozunk 
háborúba, ha ebbe belekényszeritenek 
minket. A hadvezetőség mindennek da­
cára nem tekinthet el attól, hogy szá­
moljon a beálló eshetőségekkel, mert 
akárhogy is dolgoznak a vezető államfér­
fiak a békén, a mai világpolitikai helyzet 
mellett okvetlen szükséges a teljes harc- 
készség«

Kijelentette továbbá Pitreich, hogy 
a véderő törvény revisiója alkalmával a 
hadügyi költségeket legalább 50 millió 
koronával ismét emelni kell.

A hadügyminiszter ezután bizalmas­
nak nyilvánított dolgokat közölt a dele­
gátusokkal.

A királyi Budapest.
Amikor itthon van a király.

Budapest. május 18.

Ez a nagyváros mindig szép tavasz 
idején. Vannak közöttünk világot járt 
emberek, a kiknek az a titkos vágyuk, 
hogy az esztendő minden egyes hónap­
ját ott töltsék, a hol az évnek abban a 
szakában lególvezetesehb az élet. Ezek 
a bölcsek, a kik nagy pohárral merítet­
tek minden löldi jóból, arra oktatnak 
bennünket, hogy Budapesten májusban 
legszebb a világ.

Lehet, hogy igazuk van, bár a föld­
kerekségének e gyönyörű pontján őszszel

és télen is nem utolsó dolog az exisz- 
tenc'a és — akármit mondanak is e ki- 
tanulhatatlan város tulszigoru bírálói — 
még a budapesti nyárnak is megvannak 
a maga intim szépségei.

Az idei május uj szépségeket adott 
Budapestnek. A természet bájait nem 
tudta szaporítani és fokozni. Többet nem 
is bírnánk el belőlük, mert utóvégre a 
lélek befogadóképességeinek is minden 
élvezettel szemben megvan a maga ha­
tára. Még egy Duna, még egy sor budai 
hegy, még egy Margit sziget a meglevő 
természeti szépségeket nyomná és hatá­
sukat gyöngítené.

De hiszen nemcsak a természetben 
élünk, hanem a társadalomban és a tár­
saságban is, hacsak nem remetóskedünk, 
a mit utóvégre nagyvárosban is lehet,’ 
de a mire csak kevesen szánják rá ma­
gukat. A társadalmi és társaságos ólet 
pedig egy hete váratlanul felpezsdült, 
megélénkülj uj, friss erőre kapott.

Közénk jött egy korára aggastyán 
de erejére, szellemének üdeségére java- 
korbeli férfi : a magyarok királya. Haza­
jött, leghívebb alattvalói közé, a kik 
mindig visszavárják, valahányszor eltá­
vozik közülük, hazajött és fölfrissitette, 
megfiatalította ezt a várost.

A budai várba élet költözött. Az év 
legnagyobb szakában szomorú nyugalom 
honol termeiben. Minden kápráztató fény, 
minden büszke pompa, minden óletelevon 
nyüzsgés-forgás a mi királyi várunk gő­
gös testvérbátyjának, a bécsi Burgnak 
jut. Most egynéhány hétre megfordult a 
világ sora. A császárvárosból idejön a 
király és a nyugalmat vidám zaj veri 
föl, a sötétséget napsugár oszlatja széj­
jel. A budai várnak nehány hétig nincs 
ideje arra, hogy — ha a falak is tudnak 
álmodozni — irigykedve álmodozzék a 
hajdan való jó visegrádi királyi várlak 
csudáiról. Nincs ideje álmodozni, mert 
előkelő és ritka vendége van : a magyar 
udvari élet.

Közénk jött a király és mi mindent 
nem hozott magával! Hiába, a főid ha­
talmasai előtt tömérdek fullajtár jár és 
nyomukban a hódolók ünneplőbe öltözött 
serege baktat. ,

Hazajött a király, ide, a hol legin­
kább van otthon, mert millió szívben 

! lakik, hazajött és minden szava nyomán 
i egyet mozdul ez a nagy város, mely a 

gyönyörű május melegebb fuvallatától 
már-már el kezdett bágyadni.

A királylyal eljött az udvartartás, 
idesereglettek a máskor Bécsben mint­
egy odabüvölt nagyrangu diplomaták, 
idegyülekeztek az osztrák delegátusok. 
És a kik idejöttek, Budapesten marasz­
taltak egy sereg embert, a kit máskü­
lönben ilyenkor semmiféle természeti 
szépség, a nyitó tavasz minden varázsa 
nem tudott volna idekötni.

Milyen szép az idei május és mi­
lyen bőségesen változatos programmal 
kedveskedik az erős ritmusban lüktető 
társaságos élet minden barátjának. Az 
udvari bálok mesébe illő pompáját az 
arisztokrata estélyek nyugodt előkelő­
sége váltja fel. Az utca zajától gondo­
san elzárt főúri paloták, a hol máskor 
ilyentájt már csak a szolgaszemólyzet

Miijalovits J. qiióquszertára a „Kitpfioz“ Dehreczen, főtér1, a városházzal gzemben.
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ásitozik, most, hogy itt van a mi kirá­
lyunk Budapesten, hirtelen megelevenül- 
nek éí kitárják kapuikat az idegen von- 
degfk előt% a kiket valamennyit csak a 
felség hozol t ide ebbe a gyönyörű, de 
odakünn a nagy világban még mindig 
nem méltányolt városba.

Kiállítások megnyitása, mely más­
kor alig üt zajt, most a király megje­
lenése által helyet kér a számottevő ese­
mények sorában. Érdemes egyesületek 
jubileuma, mely jóformán elmerülne az 
egymásra torlódó napi dolgok forgatagá­
ban a király részvétele következtében 
féayt és diszt nyer. Mennyivel emléke­
zetesebb egy templom avatása, egy alapkő 
letétele, ha egy uralkodó felejthetetlen 
asszisztenciája mellett történik.

Mindebből bőséges részünk van most 
a mikor itthon van a király. Megmoz­
dulnak a társaság legfelsőbb rétegei, 
mert rájuk tűz a királyi nap sugara. — 
Megmozdul jobban, mint máskor, ez az 
egész város, melyben ritkán jár annyi 
idegen, mint ez időben. Megszépül min­
den és a mellett jobb kedvre derül, mert 
pénz gurul az istenadta nép közé... Nagy 
urak, előkelő férfiak, gavallérok. Örven­
deznek a szállók gazdű és az üzletek 
gondgyöiörte emberei. Néhány hétre pénz, 
sok fényes arany hull e szép, de ször­
nyen kiéheztetett város utcáira.

Most, a mikor itthon van a király? 
Persze, csak egy két hét még az egész 
tündérmese. Aztán jó időre vége szakad 
mindennek és szomorúan elsóhajtjuk :

Bárcsak mindig május volna Buda­
pesten !

X Tanácskozás a városi csendőrség 
tárgyában. Az összes illetékes tényezők 
meggyőződtek arról, hogy a városi rend­
őrség mostani rendszere és szervezete 
tovább nem tartható fenn. Mivel pedig a 
rendőrfőkapitány hivatalos jelentése sze­
rint a rendőrség csak jelentékeny létszám 
emeléssel teljesíthetné feladatát, ami a vá­
rosra igen nagy újabb költséget róna, 
a város hatósága szükségesnek tartotta, 
hogy előzetes tájékozást szerezzen a Sza­
badság hasábjain több ízben ismertetett 
terv kivihetőségéről, hogy mennyiben 
válnék a város javára a csendörség al­
kalmazása. Erre való volt az a bizalmas 
tanácskozás, melyet tegnap tartottak a 
városházán. A tanácskozásban részt vet­
tek : Domahidy Elemér főispán, Kosztka 
Pál csendőrezredes, Kovács József 
polgármester, Körner Adolf tanácsnok, 
gróf Csáky Zsigmond ciendőrszázados és 
Borhy Sándor csendőrfőhadnagy. Kétség­
telen, hogy mindazokban a városokban, 
a hol eddig városi csendőrséget szervez­
tek, az intézmény kitünően bevált. Legu­
tóbb már a hatodik város Baja, mely 
csendőrséget alkalmazott. Most folytatja 
a tárgyalásokat Szabadka, moly külterü­
letei után a belső várost is csendőrség-

I

gél kívánja ellátni. Debrecenben a kül­
területen két év óta teljesít a csendörség 
szolgálatot, még pedig feltűnő sikerrel. 
A közbiztosság azóta mintaszerű s a 
külterületi csendőrség anyagilag is any- 
nyira előnyös, hogy a város jelentékeny 
megtakarításokat tett. Több ezer kor. két 
év alatt a megtakarított összeg. De más­
részt éppen a csendőrsógnek a városi külte­
rületen való rendkivü eredményes műkö­
dése tette szükségessé a kérdés oly irányú 
megbeszélését, hogy a város belterülete is 
szintén csendőrsógre bizassék. A külterü­
letekről elzavart veszélyes elemek ugyan­
is behúzódtak a városba és rendőrségünk 
tehetetlen azzal a helyzettel szemben, 
hogy Debrecen most három határ csavar­
góinak aziluma. A tegnap megvitatott 
terv szerint 80 csendőrt alkalmaznának 
és a közigazgatási szolgálatra 20 gyalog 
ős 8 lovas rendőr egészítené ki az állo­
mányt. És ez nem hogy tulkiadást nem 
jelent, hanem évi több ezer korona 
megtakaritással járna. Nevezetes előnyt 
biztosítana továbbá a város részére 
az a körülmény, hogy városi csendőrszol­
gálat esetén valószínűleg idehelyeznék a 
kerületi csendőrparancsnokságot is. Ez 
120—150 ember Debrecenbe költözését, 
ezzel a forgalom emelkedését jelenti, to­
vábbá azt az előnyt is biztosítja, hogy 
nagyobb zavargások idején a csendőrség 
rendes létszámát pár óra alatt 2—3 szo­
rosan megszaporithatja. Mindezeket a 
körülményeket részletesen, alaposan meg­
beszélték a tegnapi bizalmas tárgya­
láson. Kosztka Pál ezredes a tanács­
kozás után visszautazott Budapestre, 
hogy a belügyminiszternek jelentést 
tegyen. Körner Adolf tanácsnok pedig 
megkezdte az ügynek tanulmányozását. 
Az összes iratokat áttanulmányozza, me­
lyek a rendőrség mostani állapotát, a 
szükséges újításokat, a csendőrség külte­
rületi működését, a városi csendörség alkal­
mazásának közbiztossági s anyagi előnyeit 
teljesen megvilágítják. Mindenesetre ör­
vendetes jelenség és nagyon megnyugtató 
a városatyákra, valamint a polgárságra 
né ive, hogy a hatóság ily lelkiismeretes 
gonddal készíti elő az ügyet. Ez annyit 
jelent, hogy ha a dolog annyira megérik, 
hogy az illetékes körök városi csendör­
ség szervezését fogják javasolni, ezt a 
város közönsége a legnagyobb megnyug­
vással fogadhatja s közbiztossági állapota­
ink gyökeres, üdvös és eredményes re­
konstruálnak tekintheti.

X Vármegyei igazoló választmány.
Hajduvármegye közgyűlésén az alispán 
előterjesztésére megalakították az 1PU4. 
évi vármegyei igazoló választmányt. Do­
mahidy Elemér főispán a választmány 
elnökévé Soltész Farkast, tagjaivá Elsőb­

béin Ignácot, Orosz Sándort és ilj. Nagy 
Kálmánt nevezte ki; a közgyűlés pedig 
megválasztotta Pénz es Sándort, dr. Czeg- 
lédy Mihályt, Veszprómy Istvánt, Fog- 
tbüy Jánost és Veszprémy Kálmánt.

Az Örökimádás temploma.
Alapkőletétel.

Budapest, május 18.
Az Erzsébet Örökimádás Templom 

alapkövét ma délelőtt tették le ünnepl­
ésen ő felségének, az udvarnak, a királyi 
hercegeknek és hercegnőknek, a kor­
mánynak, főrendiháznak, képvieelöház- 
nakés a főváros küldötteinek jelenlétében 
a főrangú világ és a nagyközönség élénk 
érdeklődése mellett.

A templom megdicsőült Erzsébet ki­
rályné emlőkére épül, szinte kiengen- 
gesztelésóre a példátlan gaztettnek, amely­
nek a koronás asszony áldozata lett; az 
orökimádásról pedig azért nevezték el 
mert benne a többi templomtól eltérőleg 
éjjel nappal van közimádatra kitéve az 
oitán szentség, amely tudvalevőleg közép­
pontja az istentiszteletnek. A templom az 
Üllői-ut 75. számú telkén épül s közada­
kozásból eddig csaknem egy millió koro­
nát gyűjtöttek rá s még félmillió koro­
nára van szükség, hogy a templom tel­
jesen elkészülhessen.

Már korán reggel óriási közönség 
tolongott az ünnepély színhelyén. A dí­
szes hölgy közönség ezerszinü tavaszi toa­
lettjei, a meghívott előkelőségek disz- 
magyarjai, a tábornoki és tisztikar csil­
logó egyenruhái káprázatosán tarka képet 
nyújtottak. Nyüzsgőit, kavarodoti az egész 
tömeg addig, mig fel nem tűntek a ki­
rálynak és kíséreteinek kocsijai.

Pont tiz óra voit, a mikor ő felsége 
az ünnepély színhelyére ért. Vele jöttek: 
Frigyes, József Ferenez Szalvátor és Jó­
zsef Ágost királyi hercegek, Izabella, 
Klotild, Mária V aléria és Mária Jozefa 
királyi hercegnők és a kíséret tagjai. 
(3 felségéi a bejárónál a papság nevében 
Samassa egri érsek, a hölgybizottság ne­
vében őrgróf Palavicini Edéné, az építő- 
bizottság nevében pedig gróf Zichy János 
fogadta, akinek az üdvözlő szavaira a 
király a következő beszéddel válaszolt :

„Igen szívesen jelentem meg fe­
lejthetetlen hitvesem Erzsébet királyné 
emlékének ezen örökimádási templom 
alapkőletételének ünnepélyén és már 
ezen alkalommal köszönetét mondani 
mindazoknak, akik lankadatlan buzga­
lommal fáradoz ak és akik nagylelkű 
adományaik által lehetővé tették, hogy 
magyar székesfővárosomban az Isten 
dicsőségére és a hívek lelki javára egy 
újabb díszes egyház épüljön.

Az ég áldása kisérje mindvégig 
ezen építkezést I“

A viharos éljenzés lecsilapulása 
után, amely a beszéd után felhangzott, 6 
felsége az udvari sátorba ment.

Itt Samassa egri érsek hosszú be_ 
szódét mondott, amely után megkezdő_

Yf Láb izzadás elleni szer.
úri és női cipész üzletében kapho 
nemű cipőt tart raktáron.

csakis kizárólag Lebovils Zsigmond
csapó u. 5. Hol minden- 

Bendelések pontosan eszközöltetnek.
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dött a szentmise, amely alatt az operai
énnekkar énekelt. .. . . .

A mise után a király ezüst kala­
pácsosai háromszor, a királyi hercegek 
és hercegnők, a főrendiház és képviselő­
ház küldöttei és végül Márkus József fő­
polgármester egyszer ráütöttek az alap­
kőre, amelybe aztán elhelyezték a követ­
kező okmányt :

A teljes Szentháromság nevében. 
Amen. Az üdvösségnek egyezerkilenc- 
száznegyedik esztendejében május hó 
18-ikán, a boldogságos Szűz Mária, 
gyarország Nagyasszonya szeplőtelen fo­
gantatása hitágazatának ünnepélyes ki­
hirdetése ötven éves jubeluma esztende­
iében, a szentháromságu egy lste,\ j1,1' 
esőségére, a szentségi Ur Jézus imádá- 
sára, Istenben boldogult Erzsébet királyné 
a magyar nemzet anyja emlékére tette 
le dr. Samassa József egri érsek az „Er­
zsébet örökimádási templom“ ezen alap­
kövét, a mikor X. Plus pápasága első 
esztendejében kormányozta az egyházat,
I Ferencz József apostoli királyunk ural­
kodásának ötvenhatodé esztendendejét 
töltötte, Vaszary Ferenc Kolos bíboros 
hercegprímás izgatta az esztergom fő­
egyházmegyét, néhai gróf Cziráky Já­
nosáé és Almásy Mária a budapesti An­
golkisasszonyok főnöknője kezdeménye­
zésére, Pallavicini Majláth őrgrófné, gróf 
Wenekheim Frigyesnó, gróf Zichy János, 
Kanter Károly királyi várpalotai apát- 
plébános és dr. Claítfelder Gyula főveze­
tése mellett, Aigner Sándor műépítész 
tervezete szerint, 6 felsége az apostoli 
király, a királyi ház több fenséges tagjá­
nak, a méltósági püspöki kar, a magyar 
királyi kormány, a főrendiház, a képvise­
lőház s a székesfőváros elöljáróságának 
számos tagja és a hívők nagy seregének 
jelenlétében. Hirdesse ez a templom Isten 
dicsőségét, boldogult Erzsébet királyné 
emlékét s áraszszon belőle a szentségi 
Jézus nemzetünkre bőségesen az 6 ke­
gyelmét. Kelt Budapesten, 1904 május 
18-án. Ferencz József, Vaszary Kolos 
biboros-érsek, dr, Samassa József egri 
érsek, Szmrecsányi Pál nagyváradi püs­
pök, Almássy Mária főnöknő, őrgróf 
Pallavicini Edéné Majláth Etelka, gróf 
Wenekheim Frigyes né, született Wenck- 
heim Krisztina, gróf Zichy János, Kanter 
Károly, dr. Glattfelder Gyula, Aigner 
Sándor műépítész.

A király azután hosszabb cerclet 
tartott. Az ünnepély fél tizenkét órakor 
ért véget.

H 1 K.

Tavaszi séták.

— A siketnémák iskolája. —
Egy áldásos intézmény nyílt meg 

nálunk a múlt évben: a siketnémák is­
kolája. Emberszerető, nemes lelkek, egész 
éle'ükét ezen szerencsétlenek körében 
eltöltő szivek fáradoznak azon, hogy a 
boldogtalan siketnémákat megtanítsák a 
beszéd tudományára. A madárnak hangja 
van, melyen elsírja és elénekli fájdalmát 
és örömét, csak a szerencsétlen siket­
néma nem tudja közölni gondolatait az 
őt körülvevő világgal. De a tudás egye­
sülve az emberszeretette! segítségükre 
siet és mintegy kényszeríti a megnémult 
ajkakat a szólásra. És az a gyermek, 
aki nem tudott egyebet kiadni értelmetlen 
hangoknál, az ma arcán édes örömmel 
ejti ki a megtanult szókat és mikor be­
szédét megértik, e^y egy könycsepp hull 
alá szemünkből áldva a Gondviselést,
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ki az 6 ajkaik megnyitására életüket 
értök feláldozó embereket alkotott.

Annál fájóbb és elszomorítóbb, hogy 
városunkban ezen áldásos intézmény iránt 
alig érdeklődnek. Pedig ez a látogatás 
nemcsak azt eredményezné, hogy meg­
látnánk, mire képes az emberszeretet és 
emberi türelem, hanem örömet szereznénk 
azoknak a szerencsétleneknek, akik meg­
szerzett tudásukat ártatlan gyermeki szi­
vük közvetlenségével mutatják be az 
őket meglátogató idegeneknek. A siket- 
némák tanításának látása és hallása fel­
hő ti bennünk a becsülóst azok iránt, kik 
ezt az idegbomlasztó munkát végzik az­
zal a mondhatatlan szeretetóvel pályájuk­
nak, melyet nem a dús javadalmazás 
tart ébren bennük, hanem az a hála, 
melyet ezen szerencsétlen gyermekek 
szemeiből kiolvasnak.

Gácsér József igazgató és Qcholtz 
Lajos tanár reggeltől estig azon fáradoz­
nak, hogy mintaintézetté tegyék ezt az 
iskolát. Lankadást nem ismerő buzgal­
muk nem is vész kárba, mert már eddig 
is oly haladást mutatnak fel növendéke­
ikkel, mely páratlan. Ennyire képes a 
szerető szív, a türelmes mester és a 
gyors siker késésén el nem lankadó szak­
értelem. Ezek a boldogtalanok a tanév 
elején minden ismeret nélkül ültek ta­
náraik elé s ma már annyi hangot és ér­
telmes szót tudnak kiejteni, hogy igazán 
lelki gyönyörűséggel telik meg a szivünk 
megnyílt ajkuk hangjának hallatára. — 
Az emberies, szelíd bánásmódnak, az 
emberi, de főleg a gyermeki szívhez való 
eme aranykulcsnak helves alkalmazása 
nemcsak azt eredményezte, hogy a sze­
rencsétlen gyermekek előmenetele a be­
szédben nyilvánvaló, hanem azt is, hogy 
oly fegyelem uralkodik, amilyet olyan 
iskolában sem mindennap látunk, ahol 
világos eszü és testi fogyatkozásoktól 
mentes gyermekeket oktatnak.

Nem volna teljes tavaszi sétánk, 
ha meg nem emlékeznénk a siketnémák 
érdekében Írott cikkelyünkben Gácsér 
Józsefné úrasszonyról, erről a páratlan 
nemes lelkű hölgyről, ki a siketnéma 
leánygyermekeket nem anyagi jutalom­
ért, hanem szive jóságos érzésére hall­
gatva kézimunkára tanítja. Szebbnél- 
szebb munkákat láthatunk ott annyi 
ügyességgel, csínnal és ízléssel kidol­
gozva, hogy meghatottságunkban köny 
szökik szemünkbe azok szemléleténél. 
Áldja meg a szerencsétlenek égi Atyja 
ezt a jóságos, nemes lelkű magyar úr­
asszonyt mindakót kezének áldástosztó 
bőségével.

Most pedig arra kérjük városunk 
közönségét, hogy mutassanak érdeklődést 
ezen intézet iránt. Mindenkit szívesen 
lát az egyesület. A délelőtti órákban az 
elméleti tanítást láthatjuk, délután pedig 
a szorgalmas leánynövendékek, kézimun­
kájában gyönyörködhetünk. Es ha ne­
hány percet töltve az emberiség eme 
lezárt ajkú szerencsótlenei közepeit, ki­
lépünk onnan, hálával telünk el ez inté­
zet megalapítói iránt és tiszteletet érzünk 
azok iránt, kik egész életük munkássá­
gát arra szentelik, hogy megtörjék a hal- 
gatás zárait is beszédesekké tegyék a 
némán született ajkakat.

* A főispán Hajdúnánáson Domahidy 
Elemér főispán sorra látogatja a vár­
megye városait. Legutóbb Iiajdunáson 
volt, a hová a vármegyei tisztikar tagjai­
val együtt utazott. A náoási állomáson 
Csoliány László polgármester meleg sza­
vakkal üdvözölte a főispánt, aki válaszá­
ban kijelentette, hogy örömmel jött a

virágzó hajduvárosba ée kétszeres az 
öröme, hogy midőn a szives fogadást 
látja, ebben az útjában elkísérte őt az 6 
hivatalos családja, a vármegye tisztikara.
A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után 
a főispán és kísérete kocsikra ült és a 
menetet mintegy nyolcvan fogaton a vá­
ros szine-java hisórte. Az utcákat ellepte 
a város derék hajduközönsége, a város­
háza előtt is nagy néptömeg gyűlt egybe 
s a főispánt igen lelkesen éljenezték. A 
város képviselőtestülete a főispán tiszte­
letére díszközgyűlést tartott, melyre a fő­
ispánt Berencsy János tekintélyes földbir­
tokos elnöklete alatt küldöttség hívta meg.
A gyülósterembe belépő főispánt a kép­
viselő testület szívből fakadt lelkes éljen­
zéssel fogadta. Csohány polgármester a 
képviselőtestület nevében üdvözölte a fő­
ispánt és kifejezte a város közönségén k 
pártkülönbsóg nélkül osztatlan bizalmát a 
főispán iránt. Domahidy Elemér főispán 
az üdvözlésre igen szép beszéddel vála­
szolt. A diszgyülés után küldöttségeket 
fogadott a főispán. Megjelent az ev. ref. 
egyház Benkő lelkész vezetése mellett, 
az izr. hitközség, a kir. járásbíróság 
Tóby járásbiró vezetése alatt és Kis tes­
tületi ulelnökkel élén a tanító testület. 
Ezután a fiőspán a város tekintélyesebb 
polgárainál látogatást tett. Délben 100 
terítékű ebéd volt a főispán tiszteletére a 
legtekintélyesebb polgárok részvételével. 
Az első felköszöntőt a főispán mondta a 
királyra. Gyönyörű beszédben dicsőítette 
koronás királyunk felséges személyét, a 
ki összefort, együtt érez nemzetével. —
A közönség állva hallgatta s lelkes 
éljenzéssel fogadta a nagy hatású, 
tartalmas szép beszédet. — Ezután dr. 
Nagy Lajos Hajdu-Nánás város ne­
vében üdvözölte a főispánt, kiemelve, 
hogy a legnagyobb ritkaság, hogy egy 
vármegye oly rövid idő alatt ennyire iga­
zán megszeressen valakit, mint a hogy 
Haj du vármegye közönsége őszintén meg­
szerette kedves szeretetreméltó ifjú főis­
pánját. Végül szívből kívánta, hogy ezt 
a derék, nagyratörő, tetterős főispánt a 
a vármegye javára és dicsőségére az Is­
ten sokáig éltesse. A bankett után tün­
tető ünnepléssel kísérték ki a hajdúná­
násiak a főispánt a vasúthoz és lelkes 
éljenzések közt búcsúztak el tőle.

* Személyi hir. Klobucsár altábor­
nagy pár nap óta városunkban időzik.

* Tűz Hajdu-Böszöi menyben. Tegnap 
délelőtt nagy riadalmat okozott Debre­
cenben az a távirati híradás, hogy Bö­
szörmény lángokban áll. Erős szélvihar 
volt és Somossy Béla sürgős segítséget 
kért. Arról beszéltek, hogy négy utca ég 
és Básó alispán gyorsan intézkedett, 
hogy katonaság és tűzoltóság menjen ki. 
Külön vonatot rendeltek, melyen Szikszay 
főparancsnok két géppel, harminc tűzol­
tóval és egy század 39-es katona 
készült Böszörménybe. De az indu­
lás előtt megjött a polgáinosrter meg­
nyugtató értesítése, hogy a segítség

fölösleges, mert a tüzet elfojtották
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A veszedelem, mint nejünk jelentik, va­
lóban rendkívüli volt. A tűz a mester- 
atcán keletkezett és a nagy szél egész 
nádkévéket kapott fel és sodort két-há­
rom utcán keresztül. De Somossy polgár- 
mester intézkedései és a böszörményiek 
ügye* buzgólkodása megmentették a vá­
rost a pusztulástól. Rí só Gyula alispán 
kiutazott Böszörménybe, a hol másodíz­
ben is tűz támadt, de azt is hamar elol­
tották- A város közönsége igazán párat­
lan odaadással, valóságos elemi erővel 
vetette magát a tűz elnyomására, a mi 
oly mértékben sikerült, hogy a rettentő 
szélben mindössze öt lakóház égett le 
nádfedelü melóképületekkel.

* Csokonai-kőr. A csokouai-kör vá­
lasztmánya május 21-én szombaton d. u.
3 órakor a kollégium kis tanácstermében 
ülést tart. Tárgyak: 1. A közgyűlés elő­
készítése. 2. A Csokonai-lapok kiadótu­
lajdonosának ajánlata. — 3. Jelen­
tések.

* A főkapitány helyettese. Végh
Gyula főkapitány kedden az éjjeli vonat­
tal Budapestre utazott. Távolléte idejére 
a főkapitányi ügyek intézésével Kovács 
József polgármester Boldizsár Kálin m 
rendőrkapitányt bízta meg, aki már teg­
nap mint helyettes főkapitány át is vette 
a főkapitányi hivatalt.

* Jogászok estélye. Ifj. Ozory István 
jogász-elnök tiszteletére junius 2-án a 
Dobosban tartandó társasvacsorára nagy­
ban fo'ynak az előkészületek. A joghall­
gatók köréből 12 tagú rendezőbizottság 
alakult, a kik Debrecen egész úri társa­
dalmát belevonják az ünnepségbe. Legu­
tóbb a következő felhívást bocsátották 
ki: „Itj. Ozory István jogászelnök jó 
barátait s mindazokat, a kik az ő műkö­
dése iránt elismeréssel viseltetnek, az

1 Ozory István tiszteletére s bocsuztatására 
rendezendő s junius 2-án este 8 órakor 
a Dobosban tartandó társasvacsorára meg­
hívjuk s felhívjuk, hogy vacsora jegyet 
előjegyezni szíveskedjenek.

Egyben hírül adjuk azt is, hogy 
személyre szóló meghívók nem lesznek 
kibocsátva a hogy a közönséget ez utón 
hívja meg a rendezőség. Jegyek már 
kaphatók Békés Lajos, Borsos Kata és 
F. Zádor Lajos üzletében.

* A tizedik gyógyszertár. A belügy­
miniszter ismét küldött le egy kérvényt 
a városi tanácshoz véleményezés végett a 
kilencedik gyógyszertár ügyében. A fo­
lyamodó Boros Illés, kábái lakos, gyógy­
szerész, ki az izraelita templom közelé­
ben óhajtana személyjogu gyógyszertárt 
uyitni. E tekintetben már számtalanszor 
hangoztattuk azon erős meggyőződésün­
ket, hogy Debrecen város nagyságához 
képest teljesen elég a kilenc gyógyszertár 
ás éppen azért nem is hisszük, hogy a 
városi tanács a kilencediknek felállítását 
javasolná.

* Botot közlekedés. Hieronymi Károly 
kereskedelmi miniszter Krigner Vilmos 
38 Matejko Vincze poprádi lakosoknak 
engedélyt adott arra, hogy Poprád-Felka 
;-s O Tátrafüred között rendes rnotőrjára­
tokat léptethessenek életbe. A minisz'er 
kiköti, hogy a vállalkozóknak legalább 
három villamos motorkocsit kell besze- 
'Qzniök. A viteidijat a miniszíur szemé­

lyenként egy koronában állapította meg. 
— A motorkocsik árukat is fognak szál­
lítani.

* A kereskedő iljak társulata ma este 
tartja az Arany Bika küiön e célra fon­
ta rtott éttermében társas és ismerkedési 
estélyét. Melyre ez utón is felhívja a 
résztvevők szives figyelmét a rendezőség.

* Dolgoznak a pékek. A péklegó nyék 
tegnap mu iKaadóiktcal megegyezésre ju- 
totiak. A két fél feltétjei úgy jöttek 
összhangzásba, hogy a munkaszüntető 
pékLgények követeléseikből 20 fillért 
engedlek.

* Céllövészet. A katonai lövölde te­
rületén e tió 27—28-án harcszerü céllö­
vészet lesz. Ezen időben életveszéllyel 
jár a közlekedés a céllövészet színhelye 
körül.

* Halálozások. Debrecen város halot­
tal az elmúlt napon a következők voltak: 
Kovács András ev. ref. 57 éves, Lator 
Gáborné szül. Hinter Zjófika ev. ref. 24 
éves, Kováéi Janoz ev. ref. 32 éves, Tö­
rök János ev ref. 35 éves, Faragó Ju­
liánná ev. ref. 23 éves, Fóiegybázi László 
ev. ref. 21 hónap is. Jaremka Pálnó szül. 
Wozniák Mária r m. kát. 57 éves.

* TÍZ éves tolvaj Dunka József még 
csak tiz éves s máris lopás terheli lelkét, 
— ha van neki. Tegnap épen akkor 
fogta el B irtucz Kristóf vasúti munkás, 
mikor a téli kabátját akarta a gyerek 
jobb létre szenderiteni. Nyakoncsipte s 
beszolgáltatta a rendőrségnek, amely te­
kintve a tolvaj ifjú korát, valamelyik 
javítóintézetben helyezi el.

* Leleplezett rabi banda. Kovács Mi­
hály fanosikai lakosnál ismeretien tettes 
a napokban Ujtókpipáját, 42 koronáját, 
uj szóródását és egyébb ingóságait zárt 
lakásáról e rabolta. Te, nap aztán a rend­
őrség, mikor az Ispotály laposon levő 
juhaszkarámot feíliu atta, egész sereg ro­
vott rnuitu csavargót talált ott, kik — 
amint a meglepetésből felocsúdtak — 
azonnal széjjel rebbentek. Egyet tudlak 
csak elfogni e^y Tóth Ferenc nevű ju­
hászt, kinél megtalálták a Kovács Mihály 
szeredását. Tóth azt állította a kihállga- 
tás alkalmával, hogy azt egy Kovács 
nevű csavargó lopta, s 6 esik rajta 
feküdt.

* Hegyvenhá otnezer darab jószág.
Negwenh romezer szarvasmarhának es 
lónak vált iitak már az idén legeltetési 
bárcát a hortobágyi legelőkre, a hova 
már nz állatokat ki is hajtották.

* Az erőmavész és kedvese. Réh Já­
nos né meg-z költ nz nraiól s Bencze 
Bertalan erőmüvészhez költözött. Egy 
darabig turoek .it-.k, míg Bcncze Berta­
lan Úgy nem kezdett gondolkozni, hogy 
változam.ssag az elet. Ezt a gondolatát 
ki is vitte oty módon, hogy Réh J mős­
nél istenesen t luáspigoda. Egy reodle- 
gény vetett véget az asszony puhitáiá­
nak s jelentést tett a bűnügyi osztályban 
az eseti ől.

* A titkos rendőr. Megiriuk annak ide­
jén, hogy Bugyi Gyula úgy utazgatott a 
helyi vasúton, hogy titkos rendőrnek adta 
ki mug at. Ez irt a rendőrség tegnap 100 
korona pénzben e ésm Ítélte.

* Éegharapía a vas ett macska. A
törvényszéki p Jota udvarán leendőit vé­
gező S is Aisb'C/.ky nevű rabot mégha 
rapta egy ves.-e t m cska A megm trt 
embert míg a tegnapi n ip foiyamá i fel­
vitték a Pás eur intézel be.

* Szerelmes Ja is kék. M --zerán Ju 
lis, Bencze Julis, Nagy Julii és Boros

! Juli■ konyhaoőket <3 bűvölte .» vi ágfosztó 
Május. Ez a hónap a h'gesemón.t du^abb

hónapja a naptárnak. Ekkor szoktak köl­
tözködni, az utcákat is ekkor kezdik ön­
tözni, ekkor rendeli el a hadügyminiszter 
a katonák mozgósítását, béke idején. — 
Csudálatos, de igy kell lenni, mert más­
különbben hogyan akadhatott volna teg­
nap éjjel fentemlitett Julisok mindegyi­
kére kőt katona ? A rendőrség a nép- 
számlálás adatai ellen irányuló eme me­
rényleteket a Juliskák lakat alá tételével 
akadályozta meg.

* A felakasztott kondás gyerek. Bo­
kor János kondásgyerek, ki felakasztotta 
magát valószínűleg áldozat. Édes anyja 
feljelentése alapján a rendőrség betiltotta 
a temetést s Mi le Pál rendőrf ogalmazó 
jelenlétében Balkány és Szeutpály orvo­
sok felbDacolták tegnap délután s ezen 
boncolási jegyzőkönyv alapján fogják 
megindítani a vizsgálatot.

* Bomlott szalonna óim alatt meg­
írtuk, hogy tegnapelőtt 200 kilogramm 
romlott és az egészségre ártalmas sza­
lonnát kobozott el & rendőrség. A szalon­
nát — mint előre tervezve volt — nem 
semmisítették meg, hanem kiadták a 
szappanosoknak szappanfőzés céljaira.

* Elveszett aranyóra. Özv. S. Al* 
bertné, Sághi Juliska a főtéren elvesz­
tette aranyóráját, a melyről két kővel 
kirakott szív csüngött, A becsületes meg­
találó a bü iügyi osztályban illő jutalom­
ban részesül.
Letztes József f ényképészeti,

festészeti ósfónykópnagyi- 
t ási műterme P i ac-u te a 44. 
dr. U j falussy-ház Á11 aniá 
fónykópkiállítás a műtere m 
kapubejratánál levő kira­
kat ban.
* Könyvke eskedőkfigyelmébe! Egye­

sületi, saját könyvtárak, vagy egyes 
könyvek bekötését, passepartoukat, vala­
mint díszmunkákat is jutányos árban ké­
szít Antalfy Ferenc könyvkötő bőrdísz­
műves, Piac-ulca 31. a városházzal szem­
ben.

x K adó szép lak is. Domb-utca 17 
ez. a. gyönyörű öt szobás utcai lakás 
minden hozzátartozóval és mellék helyi­
ségekkel azonnal kiadó. Bővebb felvilá­
gosítás szerezhető Csapó-utca 48. szám 
aiat

Ma este az Arany Bika iá- 
véházban Rácz Károly zenekara 
játszik.

s a II H A z
— (Be lini elet ) A budapesü Urá­

nia a városi színházban tegnap este kez­
dette meg érdekes előadásainak soroza­
tát a Berlini élet-tel, mely rendkívül tet­
szett a közönségnek. Nagyon ügyes a 
mü összeállítása s a képek egész töme­
gével ismerteti a csodás Berlint, a ha­
talmas Vilmos császárt, a mesés város 
pompáját, műkincseit és összes tündén 
látványosságait. — Némelyik mozgó 
kép valósággal meglepte a nézőket. — 
Egy nagy tűz, a tűzoltók működése, az 
életmentés jelenetei és izgalmai igazi 
drámái h itásuak voltak. Úgy látjuk, az 
Uránia vándor igazgatósága ezúttal igen 
ügyesen állította össze a műsort, csupa 
kedves, vonzó, mulatságos és érdekes 
dolgot fogunk látni. Ma este Egyptom 
kerül színre, pénteken pedig a Tánc 
Botár Gyula hires darabja, melyet álta­
lános kívánságra vettek föl a műsorba.

— (Makó íöllebbesése.) Makó Lajos 
színigazgató szintén fölebbez a városi ta­
nács döntése ellen és kéri a közgyűlést,
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hogy a színházat további hat évre ismét 
neki adják oda. Föfobbezése tegnap érke­
zett meg Nyíregyházáról; de a polgár­
mesteri hivatalhoz az igazgató meg­
hízottja csak ma délelőtt fogja azt be­
nyújtani.

EGYLET
labsegélyzö egyesületi közgyűlés. A

rabsegélyző egylet közelebbről elhalasztott 
közgyűlését iolyó hó 19-én csütörtökön 
délután 5 órakor tartja meg a városháza 
nagy tanácstermében. E gyűlésre a meg­
hívókat az egylet tagjaihoz kellő időben 
elknldöttem s most úgy őket, mint álta­
lában ez egylet ügyei iránt érdeklődő 
közönséget ez utón is tisztelettel meghí­
vom. Debrecen, 1904. május 18. Csiky 
Lajos rabs. egyl. titkár

fi

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ A darutoll és egyebek. Biztosan 

nem darutoll volt a Dézsi László tetétleni 
legény süvege bokrétája, amint azt a 
nóta kívánja, mert annak okáért föl törte 
a múlt év december 4-én Dávidházy Imre 
esperes kocsiszínjét és onnan szerzett 
egyet A darutollal együtt aztán egyéb 
is elindult a keze nyomán. Mint például 
egy lakat, kapukulcs és zabola. Ezért az 
önhatalmú szerzésért aztán az ügyészség 
pórbe fogta és betöréses lopás büntette mi­
att ő hónapi börtönre Ítélte. A vádlott az 
ítélet ellen fölebbezést jelentett be.

A pénzügyi bizottság ülése.
Budapest, május 18. A képviselőház 

pénzügyi bizottsága ma délben Fáik 
Miksa elnöklésével tartott ülésén kezdte 
meg az 1904. évi állami költségvetés 
tárgyalását.

Többek felszólalása után Tisza Ist­
ván gróf minisztereinek hosszasan nyi­
latkozott az udvartartás dolgáról. A ki­
rályi civillista fölemelésére nem fény­
űzés miatt van szükség, hanem azért, 
mert egy krónikus deficitet keli megszün­
tetni, melyet eddig bizonyos vagyonré­
szek feláldozásával fedeztek. A magyar 
nemzet nem nézheti tovább, hogy az 
udvartartás költségeit őíelsége vagyonából 
fedezzék.

A bizottság ezután a költségvetés 
több tételét, köztük a civillista fölemelé­
sét is megszavazta. A tárgyalást pünkösd 
után folytatják.

Osztálysorsjáték.
Budapest, május 18. Az csztálysors- 

játék mai húzásánál a következő nyere­
ményeket sorsolták ki:

20.000 koronát nyert: 99902.
10.000 koronát nyert: 20467.
2000 koronát nyertek : 40054, 47802.
1000 koronát nyertek : 17148 70480.
500 koronát m érték : 15254 24763 

33823 67344 92192.
300 koronát nyertek: 1202 1961 

2123 26073 26375 38217 47587 61295
67972 86699 109570.

Az orosz-japán háború.
London, május 19. A Reuter-ügy- 

nökség jelenti Mukdenből: Itt az a ha­
tározott hir terjed el, hogy a japán fő­
sereg Maicseng és Kaiting felé útban 
van, mig egy kisebb sereg Liasjang irá­
nyában vonul előre. Minden jel arra 
vall, hogy fontos események állanak 
küszöbön.

§ A pénz beszél. Mudrás György és 
Nánási Imre összebeszéltek, hogy egy 
kis pénzt fognak szerezni. Erre a célra 
pedig kiszemelték Tozsán Jánost, mert 
megsajditották, hogy holmi koronák csen­
genek a zsebében. Az elmúlt év októbe­
rének 3 napján aztán el is lopták Rozsán 
János 41 k. 64 fillérjét. Mentek is a 
kocsmába, hogy egy kis jónapot csinálnak 
maguknak.

— Kocsmáros, hozzon csak egy pár 
üveg bort

— Nem hozok én kendteknek, 
mert a nagy harangra bízzák majd az 
árát.

— Hozzon csak. Ne féljen, a pénz 
beszél.

S ezzel zsebére ütött. A pénz be­
szélt is. Nagyot csörrentek a kemény tal­
lérok odabent. Igen ám, de azt is kibe­
szélte a pénz, hogy jogtalanul került 
ebbe a zsebbe. Gyanúsak lettek rögtön 
és igy lopásért helyezték. Őket vád alá. 
A debreceni kir. törvényszék Mudrás 
Györgyöt 3 heti, Nánási Imrét pedig 14 
napi fogházbüntetéssel sújtotta, az ítélet 
jogerős.

§ Szegény ember szekere Hogy mi 
mindene a szegény fuvaros embernek a 
szekere, azt nem is lehet elmondani. Azt 
csak megérteni lehet. Az a szántóföldje, 
amely megtenni neki a kenyeret, Az a 
tehene, amelyik tejet ad. Szóval mindene : 
kereső életpárja. És ha ettől akarják 
megfosztani, nem csoda, ha a fájdalom 
és elkeseredés úrrá leszen rajta . . . 
így történt Sterce! Mártonnal is Derecs­
kén az elmúlt december hónap 29. nap­
ján. Beállított hozzá Molnár Sándor köz­
ségi végrehajtó két városemberével, hogy 
a szekerét lefoglalja valami kórházi fi­
zetség fejében. Az öreg annyira kizök­
kent fájdalmában szokott egykedvűségé­
ből, hogy tölragadta a vasviilát és azzal 
a végrehajtó felé sújtott. De azt az ütés 
alig érte, mert az egyik rendőr fölfogta. 
Azonban az öreget mindemellett vád alá 
helyezték hatóság elleni erőszak elmén. 
El is Ítélte a bíróság — bár legenyhébb 
minősítés szerint — egy hónapi fogházra 
amit a vádlott megfölebbezett.

§ Az Órás tolvajai. Hajdúszoboszlón 
Wéber Márkus órásnál az elmúlt év feb­
ruár 25-én betörtek és az üzletből 168 
korona értékű órát, láncot, gyűrűt és 
egyéb ékszernemüt elvittek. A tettesek 
azután nagysokára, de mégis megkerül­
tek : Varga Gábor, Szőllősi Lajos és Tubái 
Lajos személyében. Az ügyészség lopás 
büntette címén helyezte vád alá mind- 
hármójukat és e bűnügynek tegnap volt a 
főtárgyalása a debreceni kir. törvényszék 
előtt. A bíróság a következő ítéletet 
hozta : Varga Gábort 3 hónapi, Szőllősi 
Lajost és Tubái Lajost pedig ö‘- 0 hó­
napi börtönbüntetéssel sújtotta.

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplom bazár 
Óriási rsűstár

szőnyegekben
függöny, ágy és asztalterítőkben, 
bútorszövetek

Linoleum.
Olcsó árak!

Meghívó.
’ A Debrecen—Derecske—nagylétai h. 

é. vasút részvénytársaság 1904. évi jnnitis 
hó 11-én délelőtt 8 órakor Debrecenben 
a városházában

rendes közgyűlést
tart. A részvények Debrecenben : az igaz­
gatóság hivatalos helyiségében — Piac- 
utca 18. sz. — és Baselben : a Bader 
Handel-banknál letehetők.

Napirend:
1. Az igazgatóság és felügyelőbizott­

ság jelentése.
2. Az 1903. évi zárszámadás és 

mérleg megállapítása s a felmeatvények 
megadása.

3. Az igazgatóság indítványa a nye­
reség felosztása iránt.

4. Az igazgatóság kiegészítése és & 
jelenléti jegyek értékének megállapítása,

5. A felügyelő-bizottság megválasz­
tása és díjazásának megállapítása.

Az évi mérleg és zárszámadás az 
igazgatóság hivatalos helyiségében köz­
szemlére kitéíettek.

Az igazgatóság.

Szives figyelembe!
Kávéházak, szállodák, vendéglősök, 

kereskedők, takarék intézetek, egyletek, 
iskolák és nagyobb magán épület tu­
lajdonosok figyelmébe ajánlom, kik 
padlójokat sok portól megakarják óvni, 
úgy használja kitűnően sikerült és 
jónak bizonyult

pormentesülí olajai
mely egyszeri használat után szép es 
maradandó barna szint kap.

Használati utasítása nagyon egy­
szerű. — Föl világosit ássa; szolgál es 
kapható

darvas ffliiüsa
fűszer, csemege és gyarmatáru keres­
kedésében Telek y '■‘H Deák Ferencs 
utcza sarkán. — Telefon 294. szám.

Legrégibb és legnagyobb bútor 
raktár DEBRECENBEN.

1

bútorok
a legnagyobb választékban, jutányos 
árban, ízléses és legszolidabb kivitel­

ben csakis
Killer Ede

butorgyároa, es. éa kir. udvari BzállitónAl
""rrtn-j—_ DEBRECEN, —
főpiac, a főtőzsdevel szemben 
kaphatók, hol úgy a legszerényeb 
minta legdíszesebb menyasszonyi 
ke le ngyék. szó ba bérén d ezósek 
és díszítések kiíagástalanul esz.

közöltéinek.
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Szabott gyári árak minden cipő talpán.

A „TURUL“ Cipőgyár
főraktára: DEBRECEN, Piac-utca 50. szám,

a tavaszi idényre ajánlja világhírű, rendkívül olcsó cipőáruit.

Kiváló minőség ! Csinos kivitel!

Féli CHgos borcipi Gyermek fazős cipő
fu?

Leány füzes cipő Női eugos
sima v. borított barna v. fekete [mi fekete v. barna bőrcipő

t mm 90 kr.-től. a írt, 1.60461 mm Irt. Hí

Elegáns női fázős
Box-calf

m írt. 3.75

WM Divatos formák ! HH

Klipig Goodyear-Welt, amerikai
rendszerű cipők.

Erdő-Bénye
gyógyfürdő

Zem plén vármegyében
A fürdőidény május 28 án kezdődik és 

tart szept. 15-ig.
Hatása : gazdag vas- és timeó tartalmánál fogva 
kitűnő a nő betegségekben, sápkorban, idogbán- 
taímakbau görvénykórban, reumatikus és kösz- 
vóuyas bántál inakban szeuvedőknél, Kiváló kli­
matikus gyógyhely a légzőszerv! és malarikus 
bajokban szenvedők részére. Gyóliasználatra az 
az újonnan fölépiilt fürdőlakban, 20 fürdőszobá­
ban 4 porcollán- 4 réz- és 24 fakád van elhelyezve 
Ezenkívül négy kisebb szoba a hidegvíz-gyógy­
módhoz rendeztetett be 2 káddal, 2 ülőkáddal, 
teljes zuhanykészlettel, izzasztó kamarával, 2 
pakoiőágygyal és a villamos fürdőhöz szükséges 
készletekkel, Használhatók iszap-, sós- és villám 
fürdők masszás-, izasztó és hidegvíz-gyógymód, 
tvó-gyógy módhoz mindanfólo ásványvíz van kész­
letben. A fürdővendógek elhelyezésére 7 épület­
ben a hivatalos helyiségen s lakásokon kívül 
csinos berendezéssel s villamos csengővel ellá­
tott 79 szoba áll rendelkezésére. Szórakozásra 
szolgálnak : csinos ét-, tánc-, olvasó- s nőiterom 
könyvtár, hírlapok, biliárd, társas- és torna-játé­
kok, naponkint kétszeri térzene. Terjedelmes, 
árnyékos ordei sétautak. Kápo na Fürdő-vendég­
lős Runyaszéky .József Vavanóról Az étkezés 
olcsó és kifogástalan. Az izraelita vendéglő csi­
nos, uj vorendás épületben vari elhelyezve. Ilizi- 
Sfyőgyt ár, posta és telefon állomás helyben van. 
Sürgönyök Erdőbenycre cimz-ndők, ahol táviró 
állomás van Vasúti állomás Személyvonatokhoz
Erdő-Bénye fürdő. Gyorsvonatokhoz : Liszka 
Voiceva a honnan a ée hova jutányos bérkocsi 
közlő kedés van berendezve Fürdőorvos : Aszta­
los Kálmán dr. Erdő-Bónyéről. Bővebb folvilá- 
$oe it ássál saiveseu szolgál

A fürdőig nzgatósng.

Női barna bőrcipő
lü ős . . frí. 2.80 
gombos. „ 3.—

Tlualmazoté rajtái« miatt meglepő olcpó árak!
Férfi öltönyök 6 forint 50 krajcártól 

W$»T Fiú öltönyök 5 forinttól
Gyermek öltönyök 2 forint 50 krajcártól

*>

D E B It ECZEN, Kistemplom-bazárban.

Dia ékszer ép latpzer üzlet tjelgipég áthelyezés.
Tisztelettel értesítjük a t. vevőinket és a n. é. közönséget, 
hogy a 40 év óta fennálló üzletünket Piac utca 16 szám alól 
Huttflész-házba Piac-utca 77 szám alatt lévő, motor erőre be­

rendezett

Első Magyar Inga óra gyárunkkal egybekötöttünk.
Készítünk és raktáron tartupk Precision és mindennemű ingaórákat a Jegolcsóbbtől 
a legdrágábbig, azon felül dús raktár mindennemű zseb és ébresztő órákban arany 

és ezüst ékszerekben valamint látszerckben is.
Minden elő forduló óra javításokat eszközlünk régi órák modern óráká átalakítását 

a legolcsóbban számítjuk három évi jótállás mellett-

Tisztelettel kérjük a n. é. közönség ezután is becses pártfogást, tisztelettel

Serit Sde utóda Sasparik ilrrfal és társa
yjső Magyar Inga óra gyárosok, ékszer és 1 ítszer kereskedők.

I
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.| korona mi.
5.(08,597 io!

; 578,151 63 1
i H)i,4tr, 94 1
1 21S,5«Í> 05

109,659 06 1
1 13,022 -

1.1117,4.56 V)
j 14,616 41

5.000,00»

125,2*20 j!
j 74,;»i 17
j IJ.fISt í

01 |l

! 100.000
|!

l"“
j

í 480,101 42 it
8,710 03 i

87 I
42.947 24
13,-547 37

1 100,212 39 :

6,172 «
4,573 16

‘21,887 72
1 90.0)0 - 1

MstesBé társasáéi
jég- és betören-bűzi ositiási üzlet, 
számla 1903. januar l-tni decamlior 3-iu. bevételek

I. Túxblztositaa.
Kifizetett károk oh költségek................................. 8 272,3'.') 6

U)vonva viszontbiztosított károk és költségek 2.863,761 96 
ytiggŐbtm maradi károk tartalék» . . . ~~rm vr., r*..
titaentósi költségek a via/.ontbizt. rési utáni bevétel levuu. .
.jöWilehni adó 6« bélyegilletékek.......................................................
Ft» M abérek ..................................................................................................
Adakozások közhasznú célokra............................................ ..... . •
A itiebiztoeitási üzletet terhelő igazgatási költségek . . .
Btefcajthatiun körotolósok leírása................................... .....
.A kővetkező érek készpénz-dij tartaléka a viszont biztosított 

ré»a levonása után 6b minden megterhelés nélkül . . .
II. Szállítmánybiztosítás.

Kifiju.t-ett károk éa költségek...................................... 022,401*70
levonva viszontbiztosított károk éa köUdégek^W7J>U^W 

Függőben maradt károk tartaléka . . ... . .
ö*«v*é*i és igazgat isi költségek a viszontbiztosított rész

utáni bevétel levonásával............................................................
A kővetkező évek készpónz-dijtartaléka a visiontbiztoeitoU 

rész levonása után és minden megterhelés nőikül . . .
III. Jégbiztosítás.

Sjthretett károk és költségek .................................1.181,2->V24
iztoeitott

korona j Ilii I. Tűzbiztosítás.
Az 1902. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rész lovonása után és
minden megterhelés nélkül........................................................

Tűzbiztosítások után beveti készpónzdyak 6» 
a folyó évben lejárt dijköteloxvónyek éa
díj váltók................................................................. 15.161,017*96

levonva : törlesztett dijak . . 1.777,901 *36
„ viszontbiztosítási dija«

és díjrészletek . . . 4.0H.05.V •!■> 6 390.9~>(>*7<>

13.390,736 ; 59

levonva viszontbn ; károk es költségek 7n;».7 . <-*
J maradt károk tartaléka .................................................
5 Saereósi és igar.g. költségek a viszontb rész utáni bevétel lovon
I S-éty egiüetck ok............................................................................................
s Bef-ajtb&tlan követelésük leírása
* A következő évelt dijtartalóka.............................................................

IV. BetörésbiztositA*.
l Aíftvetett károk és költségek ....................................... 13,337*22
d levonva viszont biztosított károk 6a költségok 6,964 37
fiFBggÖOon maradt károk tartaléka...................... ..... .
$ isi és igazgatási költségek a viszontbiztositolt rész

utáni bérétől levonásával.............................................................
A következő évek készpénz-dijtartalóka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . .
V. 1903. évi nyeremény számla.

A folyó évi üzletből fennmaradt nyereségért

311,636

918,305

Az 1902. évben függőben maraui Karok un .i 
II. Szállltmánybiztoaitáu

Az 190?. évről áthozott készpénz díjtartalék 
a v’szóul biztosított rész levonása után és
minden megterhelés nélkül............................

Szállítmány biztosítások után bevett készpén, -

levonva: törlesztett dijak . . . 29,128*01
„ viszontbiztosítási dijak___ 59 >,044*92

775,070*01 

02"». 172 93
23 Az 1902. évben függőben maradi karó a un uuóku . . .

III. Jógblztoeitá».
Jégbiztosítások után bevett keszpénzdijak . 3.110,792*93 
levonva; törlesztett dijak . . . . 317,473*05

, viszoutbiztositási dijak 1.7:18.5 'ü •■u 2.0*3,994 25

02

Az 190*2. évben függőben maradt Karuk larwueku 
IV. Betöréablztoelt ‘-a.

Az 1902. évről áthozott készpénz dijtartalék 
a viezontbiztositott rész levonása után és
minden megterhelés nélkül.......................................

Betörésbiztositások után bevett kóezpóux-
diiak és díjrészletek ............................................

levonva: törlesztett dijak. . . . 25,127*58
„ viszontbiztosítási dijak . 76.423-7 i

158.129*59 

101.551*20

12*2,033 

1.040.0.50

j 73

53

Az 1902. évben függőben maradt karok uiri.dek.i . . .
V. Eg*yób bovetelek.

Szelvény-, takarékpénztári, váltó- és egyéb kamutok,vala­
mint árfolyam nyer. eladott értékpap. és ideg. pénzű, után 

Társasági házak tiszta jövedelme............................ .

korona üli.] ttvroua

6.000,000 -

8-770,861 20
500.490 19 14.277,451

100,000

140,897 tel!
88,033 56 ' 338,531

1.026,798

■

63]
16.002 48 1.042,861

65,000

56,578 29 í

2.5JU ’ 53 121,097

741,343
101,377

si

845.721

39

24

i t
J6.628.Mi-2 I 99

VÄisYON. Mérlegszamla 1903. december 31-én.

f jEMreiyeisett tőkepénzek takarékpénztárak- és bankoknál........................................
$7.S8b,vOO kor. n. é. Mugy. földhit intéz. 4%-os koronaőrt, záloglevél á 99*— —

76c/,400 „ „ „ Magyar földhitel intézeti 4V°8 talajjavitási és szab.
záloglevél...................................... ................................á 99*75 =

f .S.<87,800 „ „ „ Pesti h.*zai első takarékp. egyes. 4% záloglevél ä 90*— r=
J •f.díX),&X> » * r Pesti hazai első takarókp. egyes. 4% közs. kütv. á 00*— —

„ „ r Magy. leszámítoló- és pénzváltói). 4 -0-os záloglev. á 98.50 —
t)1 5,6(0 „ „ „ Eiryesülí budapesti fővárosi takp. 4%-os záloglev. á 99 50 —
9i/O» „ „ „ Egyesült bpestl fővár. takp. 41/, %-os záloglevél a 100.— =

I LtXtV'ÖO , „ „ Kisbirtokosok orsz. földhitelint. 4 %-os záloglevél ä 93.-—=
200.(KÖ „ „ „ Kisbirtokosok orsz. földhitelint. 5 %*os záloglev. á 100. —

4,000 „ _ „ „Otthon“ ivók ős hírlapírók köre 4V; %-os kötv. a 11K)..... —
j 7é*5ő drb Magyar-francia biztositó részvény társasági részvény . A 200* —
P 1146 drb Bécsi biztosító társ. részvény................................................. á 435*— --

W7 drb Hazai álbUános biztosító r.-társasági elsőbbségi részvény á 200*— - 
t A fenti értékpapírok atb. után az év végéig esedékes kamatok . . . .
íYijKitviselők és szolgák nyugdíjalapjánnk értékei.......................................................

„ifiurniődi Ormody Amélio alapítványa“ értékei . . ...................... .....
| Kteö magyar általános biztosító társaság „Tűzoltók segélyalapja** érté­

kei, letétben a m. kir. állampénztárban............................................................
I L<nzámltoIt és vistizleszárailolt váltók.............................................................................
| Teifeaeági házak........................................................................................................................
£ Erzsébettéri házak vételi]átralék számla................................................. . .
$ j a) Pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknól
Sivárért fel« adósok : ^ ^ Maradványok idegen biztosító intézeteknél . . .
r »lóg biztosi tás í osztály folyó számlán ....................................................................................
j Központi pénzkészlet .................... «

korona üli.
2.697,840
7.312,110 —

755,832 50
1.472,922
1.480,644

985,000
901,866
94.000

980,000
200,000

4,000
1.591,000

498,510
199,40)
180,548 37

1.1-50,565
50,375 —

1.767,399 65
2.660,IXM»

620,000
1.677,534 12
1.112,538 13

304,283 50
85,066 97

98.852,706 I 46

5.000,000

00.0'K»

II» Eletbiztosifiási üzlet.

Részvényalaptöke : teljesen befizetett 2000 egész részvény a lUüü
teljesen befizetett 2000 fél részvény a 500 forint ......................

Társasági tartaléktőke........................................................................................
Külön tartalék *.........................................................................................................
Árfolyamkülönbözeti tartalék........................................................................
Tüzbiztositási díjtartalék készpénzben a viszont bí rt.

rész levonásával éa minden megterhelés nélkül 
8zállitinány-bizt. dij tart. készpénzben a viszont bizt. 

rész levonásával és minden megterhelés né.kül
Jégbiztositási készpénz díjtartalék.................................
Betörésbiztositási készpénzülij-tarlalók a viszontuiz- 

tositott rész levon, és minden megterhelés nélkül
Tüzbiztositási függő károk tartaléka ............................
Szállítmány-biztosítási függő károk tartaléka . . .
Jégbizt. függő károk tartaléka............................................
Betörésbizt. függő károk tartaléka..................................
Különféle hitelezők..................................................................
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja . ............................................
Első magyar általános biztosító társaság „Lóvay-alap“ . . . .
Első magyar általános biztosító társaság „Ezredéves alapítvány“
Ormody Vilinos-alap............................................................................. . .
ormódi Ormody Arnélie alapítványa............................................................
Első magyar általános biztositó társaság „Tűzoltók segély-alapja'*
Életbiztosítási osztály folyó számlán..............................................................
1903. évi nyereség...................................................................................................
• Az idei hozzájárulásokkal 2.318,839 kor. 52 fillérre emelkedett.

Ö.300,0u0 „ —

ti iíi.62S.tl6::

ei.o.Ki.ti.f)
ö.lKKt.i KV.)

4.7t>J,14

ű.200.212
74,381

185,101
190,99
(4,600
30,3'!
-»0,3/.

481.0.73 I 60 E
l .040.056

2,8.832,706

KIADÁSOK. BEVÉTELEK.

$ Törlesztett kötvények díja..................................................................
( iisezaválLoU kötvényekért................................................................
i Midálesetek után ki Űzetett kárösszeg............................................
í ívejávt kiházasilási tőkékért . ................................. .....
i KiházseiL biztosilasoknál haláleset következt. di jvisszatérit. 
I yiiggőben levő károk és díjvisszatérítések taitalóka . . .
$ Faggőben levő kibázasitási tőkék tartaléka.................................
1 Ev.ióradékokért............................................................................................
I Víssoutbiztosilási dijak...................................................... .....
5 íféiyogekért........................... ......................................................................
\ íiimUu bér, poetadijak, nyomtatványok, úti- és egyéb költs.
) Tiavii fizetések...........................................................................................
í Jdvcdolmi adóért.......................................................................................
3 Orvosi dijakért . ..................................................................................
\ -»erzéei éa di,jbehajtási köllségek..................................................
I Kisorsolt biztositások tartaléka ..................................................
r V;e,bajthaÜAn tartozások leírása......................................................
I Ixijtartalék ez év végén . ....................................................... ..... .

. évi nyeremény • • • ................................................. .

VAGYON.

korona mi. korona ÍU1. korona üil. korona UU.
896.295

1.702.864
3.284,845
3.688,572

54
51
62
95

A múlt évből áthozott díjtartalék.

Befolyt dijak : ez évben kiállított kötvények után . . 1.602,896 08

80.615,611 w

81,487
606,836
369,970
325,989

97 
21 
76 
41 !

az előbbi években kiállított kötvények után . • • .

a biztoeitott tőke emelésére fordított nyeremények .

12.209,604

71.882

95

46 13.884,083 49

268*749
816,47x8
266.750

.11.1X12

i? i
73 1 
61

23

Illetékek...................................................................................................

Múlt évi függőben volt károk és dij visszatérítések tartaléka

296,021

466,734

43

01
157,976

1.035,070
1 12.0CXJ
1 26,646

37
34
ü 13.986,-533 46

Múlt évi függőben volt kibázasitási tökék tartaléka . .

Kamatjövedelem •••• *••• •••••••

265,380

3.047,947

67 ,

03
84.237,931

954.312
92
34

99.179,777 72 1 99.178,777 72

Mérlegszámé 1903. december 31-én. TEHER.

értékpapírok . • TÖ^^^őSkor. 30 fii. ugyanis
74)31,300 kor. n. é. magyar kir. 4<Vo« koronajáraciék 99 koronával"

12.175,800 ...................................................
15.052.C00 
«.755,200 
9.328 400 

28,000 
56,000 1J)00,000 

500,000 
868.000 

4.453,000 
600,000 

28,000 
57.200

, magy. földhitelint. 4'Voa záloglevelek 99 koronával .
, magy. földhit. 4%-os tai aj jav. és azat), zálogl. 98 kor. 75 fii 
„ magyar ÍÖldhiteUnk 4%-os korona-zálogl. 99 koronával 
. pesti magy. keresk. bank 4%-os korona-zálogl. 98 kor. 75 fill. 
, kisbirt orsz. földhitelint. 4’1,%-os aálogl. 100 koronával 
. kisbirtokosok orsz. föl db i telink 5%-os zálgl. 100 kor.-val 
, magy. orsz. közp. takp. 4 0|0 zálogl. (ápril) 98 kor. 50 flll.-el 
„ magy. orsz. közp. takp. 4 % zálogl. (juni) 97 kor. 50 flll.-el 
» magy. orsz. Közp. takarékp. 4V* %-os zálogl. 100 koronával 
„ egyesült bpestl főv. takarékp. 470*os aálogl. 98 kor. 50 fill, 
r belvárosi takarékpénztár 41/i % záloglevelei 100 koronával 
„ pesti hazai első takarékp. egyes. 4°/e-os záloglev. 99 kor.-val 

- .. m magy. jelz.-hitclb. 40/o-os nyer.-kölos. kötv. 124 kor. 50 üli.
Magyar jelzalog-hitelbank 4%-os kölcsön 14 drb nyerem.-jegye 48 koronával 
4.W,0<X) kor. n. é. m. jelzáloirhitelbank 4 % záloglevelei 98 kor. 75 fillérrel 

522,000 kor. n. é. magyar jelz.-hitclbook 4»/* o/o-oe zálogl. 100 koronával 
B»HatorczebányÁ-brczovai és píski-vajdahunyadi vasúti ele. kötvény . . . 
7.990,000 kor. n. é. trleHt-parenzoi h. é v. 4%-os elsőbbe, kötv. 98 kor. 50 flll.-el 
3.500.000 „ „ „ „Rudolfbahn“ államadósság 4%-os kötv. 100 koronával
1.000,000 „ „ „ SVisner Verkohrs-Anlagen-Anleihe 4 "/0 kötv. 100 kor.-val

355,200 Lire olasz ő'L-oa j ára/l ék és kamatai..............................................................
1 liléié»! csoportok értékpapírjai : 199.700 kor. n. é. magy. kir. 4 %-os korona-

í-ArHdék k .rónával...................................... .....
: VtUbon esedékes kamatok...........................................#****J*****
Jciválog kölcsönök ...........................................................*****#*****
kötvény-kölcsönök ........................... ..... .******* # * | * * *
Vinzombizt. köt vény-kölcsönök ... . . . * .* .*."***'
A központ tartozása folyó számlán
Vezér- és lőügynüksógck és mások larlc-át Ai , t ...................................... .....

korona fill.

6.960,987
12.054,042
14.864,4X2 :/)
6.687,648
9.211,795

26,0 ft)
56,0-4)

985,000
487,'/*) -
868,Of K)

4.386,205
600,000
27,720
71,214

672
4.927,625

522,000
1.574,923 28
7.870,150
1,500,009
1.0Ü0,(XX)

344,631 52

197,703
653.325 13

9.208,892
9,3ÍU 56

4*4,073 06
1 2.393.970 21

Díjtartalék......................................................................................... 86.061,490 kor. 74 ÜL

levonva a viszontbiztosítási dij tartalékot . . ^L82T558 ^^82 fii.

Biztosság! alap .........

Kibázasitási tőkék nyereménye # v ••• •

Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka

Függőben levő kiházaeitAsi tőkék tartaléka ...••••••• •

Túlélési csoportok számlája ....

Előre fizetett dijak 1904—-1906. évekre •»•••••••••• -

Fel nem vett nyeremények 1902. évről .»••• »•»•••••

leorsolt biztosítások tartaléka . . . .«••••••••••••

Vlszontbiztosiíó intézetek és mások követelései •••••••#•»

1903. évi nyeremény » ••• '• ...

korona

84.237,931

930,538

718,438

600,830

368,970

199,697

14,906

12,000 f 

187,271 

954,312

*« 2311,925 i 71 ;.23(>.9.V.

Kleiner Jetid
áletbiztosiUxi Könyv vivő.

Iiár<* üai kái/.ii Frli^yca,

<««‘rj;cly i ótlor,
központi könyvozés főnök**

Jcney Lnjoa, Ormody Vilmos, grdl Zlvhy XáutSor.

£év A fenti zár számlákat 6» mérlegeket megvizs
«wiyvckkel teljesen megegyezőknek találtuk.

A íolőKyelo-b’T.otLRp,- :

Budapest, 1903. december hó 31-én.
Az igaza:gilónág:

László Zsigmondi.
Szende Bitír oly, aligazgató. „ ,

álván, azokat a törvényben s az alapszabályoki).in meghatározott elvek szerint készülteknek és azok egyes tételeit a tő- o* ne 
Budapest, 190március lió S-.iu.

urchard-Bé1r.r.4rv Konrád -.ajou uozhoI, Nómoth Tib-rz. - áró Kadv ___

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


